Zadania domowe - seria 1

Zadanie 1. Sprawdz, czy wektory A= (3,1,2) 1 B= (1, —3,0) sa prostopadle, a wektory A= (4,0,2),
B=(2,-2,1)iC=(2,2,1) leza w jednej plaszczyznie?

Zadanie 2. W ukladzie odniesienia A wektor predko$ci malego obiektu ma wspéirzedne ¢ = (10,5,3) m/s.
Uktlad ten porusza sie ruchem jednostajnym z predkoscia opisang wektorem ¢y = (—7,3,—8) m/s wzgle-
dem ukladu laboratoryjnego B (spoczywajacego),

(a) Znajdz wektor predkosci @' obiektu w ukladzie B.

(b) Przyjmujac, ze obiekt wystartowal w chwili czasu ¢t = 0 s ze $rodka uktadu wspélrzednych A, oraz
ze w chwili ¢ = 0 wspolrzedne Srodka ukladu A byly przesuniete wzgledem Srodka B o wektor
R = (=7,-3,—2) m znajdZ polozenie obiektu po 200 s ruchu w jednym i w drugim ukladzie
wspotrzednych.

(c) Jaka bedzie odleglo$é miedzy srodkami ukladéw A i B po tych 200 s?

(d) Jak bedzie odleglo$é obiektu od $rodkéw uktadéw wspéirzednych A i B po tych 200 s?

Zadanie 3. Dwa statki A i B wychodzg réwnoczeénie z portu. Statek A ptynie na péinoc z predkoscia
v1 = 48 km/h, a statek B plynie z predkoscia vo = 56 km/h w kierunku o = 40° na zachdd od kierunku
poludniowego.

(a) Jaka jest warto$¢ i kierunek predkosci statku A wzgledem B?
(b) Po jakim czasie statki beda od siebie odlegle o d = 320 km?

(¢) Jaki bedzie wtedy wektor polozenia statku B w ukladzie odniesienia zwiazanym ze statkiem A?

Zadanie 4. Na nadmorskim klifie o wysokosci H znajduje sie stanowisko armaty, mogacej strzelaé¢
pociskami z maksymalng predkoscia v pod katem 30 stopni do poziomu. Jak daleko od brzegu musi
plynaé konwdj, by byé poza zasiegiem ostrzatu?

Zadanie 5. Ze skrzyni pojazdu poruszajacego sie po ulicy z predkoscia v = 36 km/h spadl klocek.
Jak wysoko byla podloga skrzyni nad powierzchnia ulicy, jesli w chwili uderzenia klocka w asfalt wartosci
sktadowych jego predkosci — pionowej i poziomej — byty rowne?

Zadanie 6. W czasie treningu hokeista strzela z konca boiska tak, ze krazek zatrzymuje sie doktadnie
na linii bramkowej. Z jaka predkoscia krazek wpadnie do bramki, jesli w takich samych warunkach podczas
meczu hokeista nada mu predkos$¢ poczatkows 4 razy wicksza niz na treningu?

Zadanie 7. Czastka porusza sie w dodatnim kierunku osi OX. Jej predkos¢ v zalezy od x i okreslona
jest wzorem v = ax, gdzie « - dodatni wspdlczynnik. Wyznaczyé
(a) zalezno$é predkosci v i przyspieszenia a od czasu,

(b) $rednia predkosé czastki w czasie, w ktérym przebedzie ona pierwszych s metréw drogi. Przyjaé
z(t =0) = xo.

Zadanie 8. a) Znalezé katy pomiedzy wychodzacymi z tego samego wierzcholtka przekatnymi $cian
prostopadtoscianu o bokach a, b i c.



b) Znalezé odleglo$ci pomiedzy punktem lezacym w 1/3 gléwnej przekatnej tego prostopadloscianu i
wszystkimi jego wierzchotkami.

Zadanie 9. a) Postugujac si¢ definicjami iloczynu skalarnego i wektorowego wykazaé, ze objetosé
réwnoleglo$cianu rozpietego na wektorach A" BiC jest rowna modulowi tzw. iloczynu mieszanego tych
wektorow. Iloczyn mieszany to iloczyn wektorowy dwoch sposréd tych wektoréw pomnozony skalarnie
przez trzeci z nich. b) Obliczyé¢ objetosé réwnolegloécianu rozpigtego na wychodzacych z tego samego
wierzchotka przekatnych Scian prostopadlo$cianu o bokach a, b i c.



